



群策群力治理大气污染

各尽其责标本兼治

党的十八届三中全会提出,加快生态文明制度建设,并通过建立和完善一系列制度来保护生态环境。笔者认为,治理大气污染也同样如是,当前亟须切合实际地抓好以下几方面工作:

一是政府部门要积极作为。根据《环境保护法》和《大气污染防治法》等相关法律规定,地方政府对所辖区的环境质量负责。应把空气质量纳入地方负责人的政绩考核,促使地方政府更加重视大气污染防治,制定强有力的政策措施改善空气质量。通过建立重大项目审批终身追究问责机制、领导干部离任环境保护审计制度等,进一步明确和落实政府及相关部门的审批责任,强化对项目审批各环节的监督,进而有效提升环保前置审批执行力,从源头上控制住污染。

二是企业要强化社会责任感。企业产生的污染物能否达标排放,是决定环境质量好坏的重要因素。污染物达标排放,既是环保法律的约束性要求,也是企业发展应该承担的社会责任和义务。应切实加强对企业治污环节的有效监管,着力提高企业违法成本,不断加大对环境违法行为的打击力度,建立企业环境污染损害赔偿机制,加快推进企业环境诚信体系建设,切实增强企业污染治理的积极性和主动性。

三是要着力提高公众环境意识。公众养成低碳环保生产生活方式习惯,对于促进生态环境质量的改善具有十分重要的意义。应通过环境宣教,增强环保宣传的针对性和有效性,从根本上推动公众环境文明程度的提高。

(安徽六安市金安区环保局 杨传智)

治污需打“持久战”

大气污染涉及面广、治理难度大,需要充分调动各部门、全社会的力量。我们每个人都是大气治理的建设者和监督者,都有义务为治理大气污染尽一份力。

笔者认为,要打好治理大气污染的“持久战”,一是加强生态建设。结合植树造林、退耕还林、天然林保护等项目,把城市建设与生态建设有机结合,积极推进湿地、自然保护区以及沼泽草原保护和重点矿区生态恢复,不仅能够优化区域生态环境、改善群众生产生活条件,还可以促进经济社会发展。

二是深化污染防治。要加强对工业企业废气污染的防治,持续推进污染减排,严格污染源监管,减少有毒有害气体排放;要加大污染企业搬迁力度,制定关停搬迁计划,逐步淘汰城区高污染、高能耗企业;要整治城市扬尘污染,加大治理力度,建立健全长效机制。

三是精细化城市管理。严把项目环境准入关,绝不能以牺牲环境为代价换取一时的经济增长;加强污染预警与应急措施,开展环境空气质量监测与评价;优先发展公共交通,引导公众绿色出行;淘汰超标旧车辆,大力推广新能源汽车;推进城市绿色开发,提高人均绿地面积,减少市区裸露地面和地面尘土,防治城市扬尘污染,从而促使居民生活环境空气改善。

(江苏泗阳县委 马霞)

党的十八届三中全会指出,要紧紧围绕建设美丽中国深化生态文明体制改革,加快建立生态文明制度。一些读者来信表示,建立起系统完整的生态文明制度体系,符合人们对改善大气质量的强烈愿望,有助于从根本上治理大气污染。

制度保障必须加强

党的十八届三中全会提出,“要紧紧围绕建设美丽中国深化生态文明体制改革,加快建立生态文明制度”。这对大气污染治理提供了强有力的支持。通过建立刚性的评价机制和硬性约束,使大气污染治理有了重要的制度保障,为加快推进生态文明建设奠定了坚实的基础。

一是抓紧修订环境保护法、大气污染防治法等法律法规,制定空气质量指标、大气污染防治实施细则,做到有法可依,措施得力,主体清晰,责任明确。

二是完善大气质量监测评估体系。设立多个小型地面空气质量监测点,同时装备流动监测设备,并在监测地点的选取方面多听取市民的意见,以便更全面反映空气质量真实情况,为空气污染治理做好准备。

三是建立空气质量预警机制。可以借鉴天气预报信息发布成熟经验,建设广播电台、电视台、报纸、网络等

多种媒体参与的空气质量发布体系和预警机制,向市民提供空气质量信息和雾霾等重污染天气预警信息。借鉴国外的经验,根据空气质量情况为市民提供出行、锻炼方面的行为建议。出现雾霾等重度空气污染情况时,及时出台应急措施,如实施限制公车出行,污染企业停工,大型堆场洒水抑尘,建筑工地停工等应急措施。

四是健全考核监管体系。建立空气污染治理考核体系,健全监督监管体系。要明确责任主体,制定责任目标,明确分工,各负其责,把责任目标完成情况作为相关单位和责任人工作考核的重要内容。同时,应建立主管部门、监督机构、新闻媒体、市民多方参与的监督监管体系,坚持减排有功,污染受罚,举报有奖,形成全社会共同参与空气污染治理的局面。

(河南郑州市中原西路 薛培政)



12月5日,浙江杭州市的市民在选购空气净化器。近期该市出现持续雾霾天气,空气净化器销售量大幅增加。龙巍摄

建立区域联防联控机制

大气污染防治不仅是转变经济发展方式、推进生态文明建设、建设美丽中国的突破口,更是关乎公民身心健康、社会和谐稳定的基础性、保障性民生工程。因此,必须以制度建设为重点,特别是要加强区域联防联控协作机制建设,形成区域环境治理。

一是建立区域信息网络共享机制。改变当前的属地治理模式,进行区域联防联控,从国家层面统筹协调区域大气污染防治工作,强化政府监管环境职责。在实行资源有偿使用制度和生态补偿制度的基础上,连片区域内城市应建立起大气质量信息评估平台,对区域内涉及大气污染的企业、工厂以及突发环境事件等信息在网上及时公开,确保信息高度共享。建立信息通报制度,将大气质量评估结果和大气污染防治工作进展情况在区域内进行通报,确保防止大气污染预警及时准确、便捷高效。

二是建立大气质量监测的区域协作机制。要下大力

解决区域内大气污染防治工作中的“顽疾”,要从建立联合执法、重污染天气监测预警和应急响应制度抓起,及时对大气质量进行跟踪监测,对重点企业、重点区域进行跟踪监测、及时预警、整体协作。积极推行激励与约束并举的节能减排新机制,通过实行区域统一预警、联动应急响应,严格问责等措施,减少或避免重污染天气发生。

三是建立环境执法监督联动机制。要依据法律、法规加大对环境污染行为的执法力度,层层签订大气治理目标责任书,形成执法监督网络,加大对违法行为的处罚力度。要建立网络执法快速反应机制,形成执法合力,确保一次执法多地受益。要建立网络执法监督平台,确保执法活动公正、公平、高效。同时,畅通民意渠道,形成人人参与、共同治理的良好格局。

(陕西宝鸡市公安局 阮仕宏)



治理大气污染人人有责

本报记者 徐达

治理大气污染目前已经成为社会热点话题。今年9月,国务院正式公布《大气污染防治行动计划》。党的十八届三中全会,更是从战略高度对加快生态文明制度建设,用制度保护生态环境提出了明确要求。不少读者来信来稿表示,大气污染需综合治理,既要转变能源结构,也要调整产业结构,同时还需要全民参与践行低碳生活。

江苏省东台市财政局的虞忠辉认为,要把大气污染治理好,应立足建设美丽中国大局,紧抓生态文明建设。应继续强化对中央建设生态文明部署和大

气污染防治法律法规宣传,增强全社会成员的责任意识;应创新完善管理制度,做到有章可循;应严格执法,依法查处。

江西省大余县的赖莉认为,面对长期积累的大气污染问题,必须采取一系列组合拳,政府部门要积极作为,有关部门协调联动,加强监管;企业要增强社会责任感,落实治污主体责任,做到达标排放;全民应广泛参与,并建立和完善长效防控机制,确保各项政策和措施的落实,为建设美丽家园尽责出力。

陕西省体育总局办公室的张莉认为,

要在全社会进行广泛宣传,形成“同呼吸共命运”的基本认识,从而强化全民参与意识,增强公众环保意识,引导公众积极转变生活方式,自觉践行低碳生活,减少污染排放的不文明行为。

山东省平阴县发改委的张林认为,针对日益严重的汽车尾气污染现象,各地应在现有基础上,建设更加清洁、承载空间更大、运力更强的轨道交通、快速公交等现代公共交通体系,引导和吸引居民出行选择公共交通工具。

湖北省武汉市晒湖中学的王学华认为,农作物秸秆粉碎还田充作肥料,或

农机补贴应落实到位



作为一项惠民工程,农机购置补贴缓解了很多农民在购买压力,但随着农机购置补贴资金规模逐年扩大,补贴机具种类范围越来越广,涉及的企业和经销商越来越多,政策实施过程中也出现一些问题。如有的单位违规向企业收取推广费、服务费;部分不法人员弄虚作假,骗套补贴资金等。笔者认为,产生这些现象的原因,主要在于一些地方在政策执行过程中信息不公开、不透明,缺乏监督。

要确保农机购置补贴政策落实到位,并真正发挥强农惠农作用。笔者建议,一是加强监管,切实促进补贴政策规范实施。二是充分发挥市场机制作用,由农民从支持推广目录中自主选择,防止地方保护和暗箱操作。三是严惩违法违规,对参与违法违规操作的经销商,及时列入黑名单并永久不得参与补贴产品经销活动;对违法违规操作的生产企业要及时取消其补贴资格,非法侵占的补贴资金足额退回。

(重庆市渝北龙溪武陵路 何君林)

编读互动

4G时代令人期待

12月5日,《经济日报》用整版的篇幅从不同的角度对4G的优点、前景以及对于通信市场的影响作了详细描述。对广大消费者了解4G的特点、技术优势有很大帮助。在具体分析了4G技术的特点、对消费者的利好以及对通信市场的影响后,文章更进一步指出:“对于消费者来说,无论是飙升的网速,还是愈发丰富的文化、消费、娱乐方式都是绝对利好,这意味着手机向着智能终端的目标又迈出了一大步。”

作为一名消费者,笔者对4G时代充满期待。希望建立和完善能保障几大运营商公平竞争的运行机制;几大运营商切实进行共建共享,减少重复建设和资源浪费,从而减少成本投入,减轻消费者的负担;努力提高服务品质,对消费者遇到的各种问题,提升回应和处理的效率;4G新业务要努力适应消费者实际消费需求,让广大消费者享受到更大的实惠。

(湖南茶陵县 黄云生)

以人为本才能赢得市场

《经济日报》12月6日刊登的《运营商:4G时代谁是王者》一文,对中国移动、中国电信、中国联通三大电信运营商面对4G机遇各自所具有的优势,对他们各自的工作部署进行了分析和论述。文章最后说:“对于运营商来说,4G时代谁能带来更加丰富多彩的应用,谁才是未来的王者。”对此,笔者深以为然。

党的十八届三中全会指出,“处理好政府和市场的关系,使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用”。这表明,4G时代,谁能在政府“不越位、不缺位”的作用下,抓住机遇、赢得消费者信赖,抓住市场,谁就是王者。如今,三大运营商站在同一个起跑线上,有着同样的政策环境和市场环境,面对新的挑战和机遇,只有坚持以人为本,先人一步地为消费者提供更优质更便捷的产品,才能在市场上成为王者。

(山东商河县 鹿口荣)

选题预告: 新年新愿望

本版编辑 魏倩玮 本版漫画 许滔
文字整理 欧阳梦云
电话:010-58392644 邮箱:dzzs@ced.com.cn



加快清洁能源开发利用

大气污染防治既是重大民生问题,也是经济升级的重要抓手。笔者建议,应尽快调整和优化能源结构,增加清洁能源供应。

一是着力优化能源结构,严格控制煤炭消耗量的增长,实行全社会煤耗总量控制。要禁止新建燃煤项目,对现有的燃煤锅炉要及时实施脱硫措施。要持续加大对燃煤设施改造的力度,落实城市集中供热规划,积极开拓清洁能源供应渠道。现有燃煤热电厂应加快“煤改气”工程建设,逐步扩大无燃煤区域。

二是尽快以清洁能源代替高污染燃料。利用天然气、煤制天然气、液化气以及太阳能、风能、地热能,安全地使用核能,借此以最大限度地减少使用传统能源,并尽可能地减少各类气体排放性污染。

三是要进一步完善资源开发相关制度,加大对页岩气、可燃冰的开发和利用。页岩气和可燃冰已被发现和证明是污染较少的天然清洁能源,但目前的开发和利用还比较有限。要进一步完善资源开发制度建设,不断扩大对页岩气、可燃冰的开发利用范围和规模,发挥出其能源替代作用。

(山东商河县商中路 窦新春)



12月12日,河北邢台市的天然气加气站,车辆在排队加气。近年来,作为优质清洁能源的天然气受到许多出租车和私家车的青睐。安全胜摄

用机械打压成捆,送到造纸厂作为造纸的原料,为循环经济提供了有益启示。

辽宁省营口市滨河大街的齐岚在来信中提到,许多重污企业虽然购买价值上千万的烟囱除尘设备,但企业嫌每日的电费和养护费昂贵,往往是执法人员前脚走后脚就停用。有的重污企业宁可交罚金,购进环保局指定品牌的环保过滤设备当摆设也不投入使用。污染问题依然得不到根治,这些问题需引起有关部门的高度重视。

国家电网山东电力检修公司西安分部的贾振认为,由于对新能源缺乏了解,很多人都处在观望状态。推广新能源应加大宣传力度,政府还要建立新能源使用补贴和奖励的机制,吸引更多的人使用新能源。

湖南理工学院办公室的李志美在来信中建议,应将大气污染治理纳入政府绩效考核目标,作为官员升迁和问责的主要依据,使“绿色GDP”真正成为各级官员特别是地方主要领导的施政共识,才有可能促使地方政府抛弃GDP情结,促使他们在合理充分利用自然资源、保护生态环境的基础上,谋求经济社会的全面、协调、可持续发展。